

解好教育民生题 答好人民满意卷

偃师区全力推进教育高质量发展显成效



少先队员介绍学校历史

教育是人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。近年来,偃师区始终坚持教育优先发展战略不动摇,以办好人民满意的教育为目标,全面深化教育改革,着力提升教育工作治理效能,构建协同育人新格局,举全区之力推进教育强区建设,教育事业呈现出持续发展、优质均衡发展、全面发展的良好态势。

1 不断优化教育布局 推进教育均衡发展

“昨天闺女已经去偃师区实验小学报到了,开学前一直担心‘大班额’问题,没想到今年他们班里只有45名学生,这样老师就能更好地关注到每一个孩子,真是太好了。”市民王女士高兴地说。

过去,随着人口向中心城区加快集中,偃师中心城区义务教育学位紧张、土地紧张,且无法大面积新建中小学,只能依靠原有校区在内部挖潜、向周边扩容,优质小学和初中的“大班额”“大班额”问题十分突出。

近年来,为了不断优化教育布局,有效解决“大班额”“大班额”问题,偃师区2023年研究出台了《偃师区学前教育普及普惠发展总体规划》,对全区学前教育普及普惠发展进行科学谋划,完成西花厅幼儿园改扩建任务,增加公办学位180个;按照《偃师区教育资源规划建设方案(2022—2026)》,对8个小规模学校(教学点)进行撤并,完成了15项学校建设和寄宿制学校改造提升任务;同时,在首阳新区规划小学3所,其中,蔡伦小学和夏都小学已建成投用,尚义路小学已开工建设,预计到2026年能够有效解决“大班额”“大班额”问题。

2 加强师资队伍建设 提升教师整体素质

教育大计,教师为先。教师是教育高质量发展的第一资源,教师整体素质对教育教学质量影响最直接。近年来,偃师区持续加大对教师的培养培训力度,教师整体素质明显提高,全区教育质量大幅度提升。

偃师区大力弘扬教育家精神,组建师德宣讲团,在全区各学校共巡回宣讲18场;以“国培计划”项目县为契机,努力激活培训新生态;组织开展大

阅读、书法教育、中考备考、新高考等全方位、多层次培训,参训人数4000余人次;强化名师骨干梯队培养,充分发挥名师工作室和河南省乡村首席教师工作室等辐射引领作用,带动教师队伍整体业务水平提升;及时补充教师队伍新生力量,面向社会公开招聘高中教师20名,进一步充实高中教师队伍力量,让教师队伍充满活力。

3 稳步推进教育改革 办好人民满意的教育

“轮岗交流让老师与老师之间取长补短、相互带动,也让我受益匪浅。”偃师区翟镇镇坑当小学教师郭学荣参加轮岗交流,被偃师区实验小学独具特色的办学理念深深触动。

如果说环境改善是硬件上的“扩容”,那么教育改革好比是软件上的“更新”。

偃师区持续深化“县管校聘”改革,通过竞聘上岗、统筹调剂、交流轮岗等形式,实现了教师能上能下、能进能出,激发了教师队伍活力,提高了教育教学质量;在洛阳市率先制定了深化校长职级制改革方案,通过校长职级制改革,有效激发了校长的内生动力和办学活力,为洛阳市校长职级制改革提供了样板。目前,该区已评定职级校长107名,其中1名校长被推荐参加省一级校长复核,7名校长被推荐参加洛阳市二级校长认定,1名校长荣获洛阳市首届十佳校长称号。同时,偃师区积极实施集团化办学,采取紧密型、联盟型等多种模式,稳步推进集团化办学改革,有效扩大了优质教育资源覆盖

面,进一步缩小了城乡、校际的教育差距,有力推进了义务教育优质均衡发展。目前,偃师区义务教育学校集团化办学覆盖率已达100%。

一分耕耘,一分收获。2024年高考,偃师区一本上线938人,二本上线1965人,被985高校录取32人,被211高校录取77人,被军校录取12人。其中,理科张俊佳同学被北京大学录取,文科闫恒毅、张婉馨两位同学分获洛阳市文科第二名、第三名,分别被复旦大学、浙江大学录取。

绵绵用力,久久为功。如今,在偃师这片土地上,越来越多孩子和家长展露笑颜,越来越多家庭升腾起新的希望。

“下一步,我们将持续抓根本、强基础、补短板,把推进教育高质量发展作为重中之重,全面落实立德树人根本任务,深入推进课堂教学改革,持续优化教育资源布局,大力推进教育改革创新,着力建强教师队伍,努力办好偃师人民更加满意的教育。”偃师区教体局相关负责人表示。(牛朝霞 张锦珊)



精神饱满迎接开学 (本组图片由偃师区教体局提供)

“偃”艺夜八点 点亮夜生活

“走,看演出去!”8月30日,在伊洛街道后庄社区文化广场上,音乐声阵阵,热闹非凡,一场以学习贯彻党的二十届三中全会精神为主题的专场文艺演出正在进行。值得一提的是,这场演出的演员均为该社区的文艺志愿者,精彩的节目也是他们自编自导的。

政府搭舞台,群众唱主角,“明星”站C位,唱响新时代“文明曲”……近年来,偃师充分发挥新时代文明实践阵地作用,积极搭建百姓舞台,引导广大群众从被动接受者变身主动参与者、践行者、引领者,踊跃投身到偃“艺”夜八点等一系列多彩文明实践活动中,让更加精彩的文化演出、贴近群众的政策宣讲、温暖人心的文艺帮扶等活动丰富群众精神文化生活,让文明实践更具烟火气,不断引领文明新风尚,努力推动精神文明建设高质量发展。

文化下乡,场场都精彩。为扎实推进新时代文明实践,深入推进移风易俗,弘扬社会文明新风尚,日前,“偃”艺夜八点移风易俗专场演出在万达广场举行。小品、歌曲、戏曲、舞蹈等节目形式多样、贴近生活,引导广大群众破除陈规陋习,在思想和行为方面更加进步和开放。这一宣传形式打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,提高了社会文明程度,促进了家庭和谐、社会稳定。

“一地一亮点”,走出“特色路”。5月4日晚,“偃”艺夜八点 青春谱华章——五四青年节专场演出在翟镇镇坑当村文化广场举行。本次活动以红色传承为主线,展现了新时代青年音乐人才的风采与担当,彰显了青春的力量与激情。“五四”是青春的代名词,我们这次组织青年演员用歌声赞颂祖国,用旋律描绘美好生活,不仅丰富了群众的精神文化生活,更展现了新时代青年特有的精神风貌。”区音乐舞蹈家协会相关负责人表示。

“向前!向前!我们的队伍向太阳!……”整齐嘹亮的歌声响彻云霄,雄壮有力的军歌催人奋进。7月31日,在高龙镇高崖村福礼堂内,该村退役军人、现役军人家属齐聚一堂,共同参加“偃”艺夜八点高崖村庆“八一”文艺晚会,共同见证了偃

师区首个村级退役军人服务站“军人之家”成立。

高龙镇高崖村共有退役、现役军人130余人。他们分布在全国各地,通过建功立业、为国奉献,为家乡添彩。其中,退役军人在疫情防控、乡村振兴、移风易俗等工作中默默贡献自己的力量,在镇、村组织的志愿活动中更是体现出军人的责任与担当。

偃师区通过“文明+文艺”的创新形式唱响主旋律、传播正能量……目前,文化爱好者自发组织的“偃”艺夜八点流动演出车,结合自身实际,在做好“规定动作”的基础上,创新“自选动作”,走乡串户,以“一地一亮”的区域差异,走出了新时代文明实践的“特色路”。

群众唱主角,活动更“对味儿”。在邙岭镇8月“社区邻里日”活动期间,邙岭镇牛新村新时代文明实践广场上热闹非凡,一场以“拥军优属 拥政爱民”为主题的“社区邻里日”文明实践集中活动暨“偃”艺夜八点邙岭镇专场活动,为村民献上了欢乐祥和、异彩纷呈的文化盛宴。由辖区多个自乐组织自编自演的歌舞、戏曲、走秀、快板等节目接连上演,观众叫好声不断。

同一时间,在山化镇东屯村,伴随着优美的音乐,表演在众人期待中拉开帷幕。独唱、舞蹈、乐鼓表演等多个节目轮番上演,每一个精彩瞬间都赢得台下村民热烈的掌声和欢呼声。乡村群众朝气蓬勃、奋发进取、文明健康的精神面貌充分展现。

如今,“偃”艺夜八点已经成为偃师区“社区邻里日”暨“新时代文明实践集中活动日”主题活动的一大亮点。无论是文艺演出、志愿服务还是特色活动,都始终秉承“政府搭台、百姓唱戏”理念,充分调动志愿服务团队、群众性文艺团队等社会力量,由群众唱主角,自主策划活动、组织实施、表演展示,让活动不仅更“对味儿”,也更“烟火气”。

随着新时代文明实践活动的不断开展,一位位社区能人不断涌现,一支支志愿服务队接连组建,一个个富有区域特色的新时代文明实践项目脱颖而出,不断推动偃师新时代文明实践工作走深走实。(王雷)

洛阳·综合

完善养老服务体系 让老人乐享晚年



近日,在新安县仓头镇新建成投用的福地居养老服务中心内,老人们正在健身休闲。

近年来,新安县不断完善“五级四类”养老服务体系,构建涵盖乡镇区域集中养老服务中心、集中互助养老服务站、小型集中养老服务点、村级居家养老服务中心的养老服务体系,为农村老人提供日间照料、上门助医助养、长(短)期托养、医疗保健、康复护理等服务,让农村老人老有所养、老有所乐。

洛报融媒记者 张怡照 通讯员 高月 摄



参与互动体验 了解“有机”知识

您了解有机食品吗?看到超市里琳琅满目的有机食品,您知道如何挑选吗?记者昨日从市市场监管局了解到,本周四,河南省2024年“有机产品认证宣传周”“服务认证体验周”主场活动将在洛阳举行。广大市民可到现场参加一场精彩的“互动体验+科普”活动。

■活动时间:9月5日10时至18时
■活动地点:洛阳大涧中心广场(龙门高铁站西侧金城寨街与通衢路交叉口)
■活动内容
现场设置咨询专区,为市民详细讲解有机产品知识,并提供多种互动体验服务。
活动现场不仅有牡丹花饼、牡丹花茶等洛阳本地牡丹系列特产,还有黑芝麻糊、小米、核桃油等相关食品供品尝。市民可一边试吃,一边听专业人士现场教授辨别和选购有机认证食品的知识。
市民还可到汉服体验区挑选合适的服饰,享受着汉服逛集市的惬意。

洛报融媒记者 李岚 通讯员 孙怀真 程格言



全国太极拳大赛 洛阳队伍夺第一

在日前结束的2024年第一届全国全民健身大赛(华中区)太极拳比赛上,代表河南参赛的洛阳市武术协会代表队夺得单项比赛第一名。

本次比赛由国家体育总局、中华全国体育总会主办,来自河南、湖南、湖北、江西的17支代表队237人参加。比赛设二十四式简化太极拳、三十二式太极剑及四十二式太极拳3个小项。经过比拼,洛阳市武术协会代表队在四十二式太极拳比赛中发挥出色,以9.31分的全场最高分获得第一名。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 宋晓红 涂晓洛 摄

警惕旅游名义非法集资陷阱

近年来,一些机构打着旅游的幌子,以免费旅游、旅游推广等名义,吸引消费者特别是中老年群体参加旅游并参与投资,这一行为涉嫌非法集资等违法犯罪。市处非办提醒公众在旅游消费中提高警惕,不要被“新型”旅游项目和服务所迷惑,以免掉入非法集资的陷阱。

●案例

2021年7月13日至2021年9月底,被告人庞某及魏某等人在江西省永新县城中心广场、三湾广场、各住宅小区等地发放宣传资料,以旅游推广为幌子,虚构旅游服务项目,以宣传大使、会员充值可得高额宣传费、推广费为诱饵,通过签订《会员合同书》《宣传大使

协议书》《补充协议》的方式,先后向35名老年人非法集资23.9万元,除退还宣传费、推广费2.088万元外,其他集资款均被庞某与魏某等人占有并携款潜逃。

当地人民法院经审理认为,被告人庞某以非法占有为目的,伙同他人使用诈骗方法非法集资,数额较大,其行为已构成集资诈骗罪,依法应予惩处,且其实施集资诈骗对象均为老年人,系养老诈骗犯罪,未退还老年人相关经济损失,可酌情从重处罚,遂以集资诈骗罪判处被告人庞某有期徒刑三十个月,并处罚金人民币两万元。

●分析

市处非办工作人员说,本案是以旅

游推广为幌子,虚构旅游服务项目,侵害老年人合法权益的典型案件。被告人庞某等人成立空壳公司,抓住老年人识别能力较弱的特点,承诺宣传大使、会员可以获得高额宣传费、推广费,诱骗老年人签订合同充值成为会员,诈骗老年人财产,当老年人欲要求履行合同约定、支付约定的宣传费及推广费时,被告人庞某等人已携款潜逃。被告人庞某等人实施集资诈骗专门针对老年人,人民法院对其从重处罚,充分体现了从严惩处养老诈骗犯罪的精神。

●提醒

市处非办工作人员提醒广大老年朋友,要增强金融风险防范意识,凡

是涉及钱财的问题的,要多留心眼,多听取子女建议,不要盲目投资,对“高额返利”“千载难逢”等说辞要保持高度警惕,不信“大饼”、不贪“小利”,多了解社会热点、金融知识、国家政策等,选择正规机构、渠道开展投资理财活动,自觉远离非法集资。同时,劝告子女要多关心、照顾老年父母,共同守护父母的养老钱,陪伴父母安享幸福晚年。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 黄刚

